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,G A Z E T A “ IE SE  ÎN FIE C A R E  DI.

Pe ună ană 12 fior., pe şese luni 6 fior., pe trei lun i  3. fior. 

Komâîiia şi străirutate:

Pe anii 40 fr., pe ?6se lun i  20 ir., pe t rei  lun i  10 franci.

Nou abonamentu  
la

„ Gazeta Transilvaniei“.
Cu I Octomvre s i  v. 1885 se începe u « f t  n o u  

abonam en te , la care învitămu pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai fóiei nóstre.

Preţul îi Abonamentului :?

P e n t r u  A u s tro - U n g a r ia  :

pe trei luni 3 fl.
„ sése „ 6 „
„  unü  anü 12 „

P e n t r u  R o m â n ia  ş i s t r ă in ă t a te  :

pe trei luni 10 franci 
„ şâse „ 20 „
„  unü  anü 40 „

Bugămu pe domnii abonenti, ca së bine-voiască 

a-şi reînoi de cu vreme abonamentulü, ca sê nn se 

întrerupă espediţinnea diarului.

Domnii ce se vorü abond din nou së binevoésca 

a arèta şi posta ultimă.

«Administraţiunea »Gazetei Transilvaniei».

Braşova, 7 (19) Octomvre 1885.

Alaltăeri s’a începutu în Reichsratlmlü din 

Viena discusiunea generală asupra proiectelom 

de réspunsü la discursulü tronului. Acésta dis

ensiune este importantă, pentru că, după cum a 

accentuata unulü din vorbitori, ea înfăţişâză munca 

spiritelorü pe terémulü politicii şi dă espresiune 

curentelorü politice.

Nu mai puţinu ca ş0pte(jeci de deputaţi de 

tóté nuanţele s’au insinuatü la cuvéntü pro şi 

contra proiectului de adresă alü maiorităţii. Aci 

e clubulü germanü, aci clubulü cehicu, aci clu- 

bulű polonii, aci clubulü germanü-austriacű, aci 

clubulü Hohenwart, care se pronunţă prin gra- 

iulü coriíeilorű séi asupra situaţiunei interióre, 

dándű astfelü viuă espresiune curentelorü poli

tice, ce domnescu astădî în partea de dincolo a 

monarekiei, în aşa numita „Cislaitaniă“.

Cei dintéi doi vorbitori, deputatulü Carneri 

(contra) şi deputatulü Dr. Bieger (pentru) au 

mareatü prin discursurile lorü lupta între mino

ritatea germană şi maioritatea „autonomistă“, 

compusă din diferite elemente.

Deputatulü Carneri critică mai înteiu „poli

tica de împăcare“ a cabinetului Taaffe, a cărei 

direcţiune o indică, 4ice doué puncte roşii: 

Kuclielbad şi Königinhof (unde s’au íntémplatü 

escesele celiice contra Germanilorü.) Pe la finea 

discursului séu susţinu Carneri, că guvernulü prin 

măsurile sale şi prin presiunea ce a esorcitat/o 

la alegerile trecute a „rápitü“ o mulţime de 

mandate de ale Germanilorü.

„Puteţi nnmérá acjí mai multe voturi — 

esclamă Carneri cu patosü — votulü nostru nu 

va străbate acolo, unde străbate vocea acoperită 

cu vélulü autonomistü, dér care pentru aceea îi 

strigă totü aşa de tare împăratului Austriei : 

Mergi înainte pe căile apucate, distruge imperiulu 

părinţilorU téi clădită cu avere germană şi cu sânge 

germanü şi lasă fiului teu — unü nu sciu ce sla- 

vicű

Acésta apostrofare a corónei, care a fostü 

salutată cu aplause sgomotóse de pe băncile cen- 

tralistilorü germani şi a produsü mare mişcare în

tre membrii maiorităţii, caracterisézá aspiraţiunile

A N U L Ü  X L V I I I .

Luni, M arţi 8  (20) Octomvre.

germane de a avé o „Austriă germană“ cu o 

„Vienă numai germană“.

După debutarea demonstrativă a deputa

tului Carneri se ridică Dr. Rieger şi desvóltá 

íntr’unü discursü de adevératü omü de statü ve

derile maiorităţii. Rieger declară înainte de 

tóté categoricü în numele partidei cehice, că Cehii 

se ţinti şi acum strínsü de reserva de dreptü 

cu care au íntratü în Reichsrath la 1879, şi care 

a primitü aprobarea Maiestăţii Sale in rescrip- 

tnlü din Septemvre 1871 şi în discursulü tro

nului dela 1879. Ni sui mű., adauge Rieger, în 

adevérü sé se reformeze constituţiunea, dér în 

modü constituţionalii.

Cine ne va puté impută o asemenea pro- 

cedere? íntrébá Rieger şi adauge: e faptü că 

amü fostü siliţi sé apérámü noi constituţia în 

contra d-v<5stră (a Germanilorü), cari a-ţi făcut’o 

şi cari înşişi a ţi voi se-o casapi acum.

Nu ne aduce aminte făra voiă acésta es- 

clamare de legea de naţionalitate din Ungaria 

şi de alte legi aduse de Unguri pe cari Nema- 

gliiarii trebue sé le apere adi în contra lorü?

Rieger a mai atinsü şi córda reia ţiunilorii 

cu Germania, accentuándü că scopulü celorü de

la putere este de a păstră unitatea şi puterea 

Austriei, dér şi independenţa şi suveranitatea ei, 

ca sé nu devină vasala Germaniei.

Mai departe combătu conducétorulü celiü pe 

aceia cari dicü că prin egala îndreptăţire s’arna- 

ţionalisâ armata şi susţinu că unü soldatü cu 

sâmţfi naţionalfi cehicü se va bate índoitü de 

bravii pentru monarcliiă.

Cátü pentru egemonia germană, Rieger nu 

o vede în principiu nicidecum justificată. Con

ducerea în societate şi aşa o au în mare parte 

Germanii. „Este ínsé o imposibilitate şi o ofensă 

pentru tóté celelalte popóre a 4*ce că unu P°" 

porü trebue sé aibă stăpânirea în principiu şi 

conformü constituţiunei“.

Dr. Rieger termină discursulü séu cu urmă- 

tórele importante cuvinte:

„Idea de statü este, după a mea părere, 
scopuiü şi misiunea unui statü în istoriă şi ea 
indică problemele ce are sé le índeplinéscá unü 
statü. Eu îmi íncliipuescü, că între colosulű ger* 
manü şi rusescü se află unü sirü íntregű de po
póre şi fragmente de popóre, cari au trebuinţă 
sé se unéscá unele cu altele íntr’unü íntregű pu- 
ternicü, spre a se apéra contra atacurilor dintr’o 
parte séu altă. Precum odiniórá era pericululü 
din partea Turcilorü, aşa acum este acéstá ideă, 
care trebue sé susţină elementele acestui statü 
pentru viitorü în unire şi putere.“

„Sé nu uitaţi, că idea de naţionalitate pre- 
domnesce timpulű de a(|i. Cine va trage la în
doială puterea acestei idei? Şi eu <Jicű că, dacă 
Austria ar fi atatü de temerară d’a contraria a- 
céstá ideă şi d’a o combate, ea ar îngenunchia, 
s’ar sfăşiâ şi s’ar distruge. Austria trebue sé în
cheie pace cu acéstá ideă şi atunci va avé în- 
tr’énsa unü aliatü puternicü. Acéstá ideă, scu- 
tulü tuturorü naţionalităţilorü, trebue sé o aibă 
acestü puternicü imperiu. Acesta’i véntulü fa- 
vorabilü cu care va pluti mai departe fregata 
„Austria“. Acéstá ideă a fostű pronunţată şi din 
înălţimea tronului, ca „Austria sé fiă scutulü tu
turorü popórelorü de sub sceptrulü ímpératu- 
lui, ca sé se unéscá între ele, respectându’şi 
drepturile şi dându’şi scutulü unulü altuia.“

Â N U N C I U B ; 1 L E :
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UNIREA BULGARILORŰ.

Telegramele cele mai noué :

Filipopolü, 15 Octomvre. Musulmanii din Serbia 

vechiă s’au constituitü în bande armate şi suntü gata sé 

respingă dri-ee ataeü dm partea Serbiei; aceste bande 

arü puté forma unü contingentü de mai bine de 5000 de 

omeni bine armaţi; sprijiniţi de vr’o 15,000 trupe regu

late, ei arü puté întèmpina orï-ce invasiă, dacă ţinemfl 

sémá, mai alesü de natura muntosă a regiunei. Turcii 

au 11,000 ómeni la Kossovo şi vre-o 7000 la Uschiub ; 

restulö armatei de observaţiă la graniţa serbéscá se ri

dică la vr’o 9000, rëspànditï în diferite localităţi.

Vama, 16 Octomvre. GeneraSulü Von der Golz- 

paşa a presintatü Sultanului unü planü íntregű de cam- 

paniă pentru casulü când Turcia ar fl silită se recurgă 

la arme. Vorü opera trei armate: una va sta în obser

vaţiă la Mustafa-paşa, cu reserve în Adrianopolü ; a doua 

va opera la lanina, cu reserve în Bitolia, şi a treia va 

sta la Kossovo, cu reserva în Uschiub. Pórta caută së 

creeze unü curentü anti-bulgarü printre celelalte popu

laţii din Macedonia. In arsenalü se lucreză mereu 4i şi 
nópte; au sositü o mulţime de ingineri şi de lucrători 

streini.

Belgrádiig 16 Octomvre. La fruntarii linisce pănă 

acum ; armata e pe deplinü mobilisată şi numërà 40,000 

ómeni afară de corpnrile auxiliare. S’au cheltuitü pănă 

acuma 13,000,000 pentru a se pune armata pe piciorü 

de rësboiu. Serbia este mai otărîtă decâtü ori când 

d’a intra cu trupele în Turcia; lumea e aprópe sigură, 

că Tufcii vorü fi învinşi. In Niştt domnesce o anima- 

ţiă extraordinară din causa trecerei trupelorü ; acolo s’a 

stabilitü pentru momentü statulö majorü generalü. Toţi 

eredü, că unű rësboiu nu va puté së fiă înlàturatü. — 

Se aşteptă celù multü pe mâne trecerea armatei sêrbescï 

peste graniţe. — Serbia a protestată în contra hotărî- 

rilorü ambasadorilorü în Coftstantinopolü şi a începutu 

acţiunea contra Bulgariei. Adi nópte s’a lucratü în ti

pografia statului; se crede că s’a tipăritu manifestulü şi 

proclamarea de rësboiu. După o scire sosită acum, o 

parte din trupele sêrbescï a trecută graniţa bulgară eri 

la 5 óre.

Nişu, 16 Octomvre. Mulţi Sêrbï din Bulgaria au 

sositü eri aci şi s’au anunţatfl ca voluntari în armată.

— Nota colectivă a puterilorü, care sfătuesce pe Serbia 

së nu se misce, a produsü o rea impresiune.

Filipopolü, 16 Oetomvre. De eri jurisdicţiunea 

criminală s’a incredinţatfl tribunalelorü militare. Unü 

apelü alü societăţii »Crucei roşii* apelézá la patriotis- 

mulü poporaţiunei bulgare, ca acésta së se pună pe 

lucru. Aceste douë încunosciinţări se consideră ca sem- 

nalulü unei situaţiuni fórte serióse.

Sofia, 16 Octomvre. Scirea dată, că Sârbii au tre- 

cutü fruntaria în Bulgaria, este cu totulü falsă. Bulgarii 

şi-au retrasü trupele de la graniţa serbéscá îndreptân- 

du-le spre Küstendilü ; în totü casulü Bulgaria nu ar pu

tea susţine unü atacü din partea Serbiei, de acea s’a 

crecjutü că e mai bine a se întrebuinta tóté puterile pen

tru apërarea fruntariei dinspre Turcia. Agitaţia e mare. 

Guvernulü bulgarü a atrasü luarea aminte a celui din 

Belgradü asupra nenorocirei ce ar résulta pentru ambele 

naţiuni slave dintr’o luptă între densele ; nu s’ar folosi

din aceasta decâtü duşmanulfl comunü.
Bucuresci, 16 Octomvre. In cercurile diplomatice 

se vorbesce, că România s’a obligatü a sta pasivă, de- 

óreee i s’a promisü de puteri o favorabilă regulare a gra- 

niţelortt Dobrogei.

Roma, 16 Octomvre. Cercurile guvernamentale eredü 

că încurcăturile dela Balcani voră provoca o confiagra- 
ţiune, deórece puterile nu potü şinâ în loeü eveni

mentele.

Constantinopolu, 16 Octomvre. Sultanulü este gata 

în casü de lipsă së tragă sabia, dar numai la provocarea 

directă a puterilorü. — Delegaţii ostrumelici Ciomacov 
şi Petrov, după ce au fostü supuşi douë 4»le unui lungü 

interogatoriu, au fostü puşi în libertate.

Budua, 16 Octomvre. Bataliónele turcesci, ce se 

aflau în Berana sub muşirulO Mustafa Assim, au fostü 

dirigeate în marşfl iute spre Pristina.

Viena, 16 Octomvre. Oficiulü de esterne de ac



nu are nici o comunicare despre trecerea trupelorü sâr- 

bescî peste graniţă.

Berlin, 16 Octomvre. In Atena şi Belgradü s’a fă- 

cutü cunoscutü, că ambele state vorü întreprinde pasulü 

lorü pe propria-le réspundere. — Intórcerea la stătu quo 

n’ar fi o practică şi pacînică resolvare a cestiunei rumeliote. 

Principele Alexandru sé se numéscá guvernatorü mai 

ântâiu pe 5 anî. — Aci se pune în perspectivă o înţe
legere directă, póte chiar verbalu a prinţului Alexandru 

cu Sultanulü. »Kreuzzeitung« atrage atenţiunea asupra 

uneltirilorü Muntenegrului, care a íntratü în tratări mis- 

terióse cu Albanesii. Muntenegru simpatisézá chiar cu 

Bulgaria contra Serbiei.
Paris, 16 Octomvre. »National* anunţă, că Sul

tanulu a provocată Egiptulű, se ţină gata contingentulü

seu de trupe ajutátóre,
Petersburg, 16 Octomvre. „Journal de St. Péters- 

bourg* scrie, că dacă sfaturile ambasadorilorO nu vorü 

fi primite în Sofia şi Filipopolü o nouă conferinţă a 

ambasadorilorü va căuta mijlócele, ca sé se reguleze si- 

tuaţiunea pe basa aceea, ce formézá punctulú de plecare

alü pasului aetualü.
Cattaro, 17 Octomvre. Sa  réspánditü sgomotulü, 

că armata muntenegréná a primitü ordinü de pregătire 

şi că a ínceputü a se împărţi oştirei muniţiunî.

Viena, 17 Octomvre. O scrisóre ^oficiosă din Pe- 

tersburgü cătră „Pol. Corr.* consideră ca unü actü alü 

Nemesei, că prin esempiulü din Filipopolü, poftele din 

peninsula balcanică ameninţă a se íntórce ín parte di- 

directü în contra Bulgariei. Nu că s’ar bucura cabine- 

tulü rusă de acésta, dar e bine sé se vadă unde ajungü 

micele state balcanice, dacă se sustragü influinţei mare- 

lorü puteri.« In principiu trebue sé se recunóscá, că 

numai marele puteri au dreptula şi puterea d a resolva 

problemele în Orientă. De aceea Rusia s’a pronunţatfl 

pentru menţinerea traetatulului dela Berlinü.

Lembergü, 17 Octomvre. Lui »Dziennik Polski« i 

se comunică din Varşovia, că în onor ea a 22 oficeri ruşi, 

cari se ducii în Rumelia ca se intre in armata bulgay «, 

s’a datu eri în casina militară unu banchetu, la care au 

luatu parte peste 500 de oficeri. S’a toastatü pentru fra

ţii sudslavi strîmtoraţî şi pentru colonelulü Nikolajeff care, 

în contra ucazului Ţarului, a réniasü în armata bulgară.

Londra, 17 Octomvre. »Timis« aduce următorea 

scire, pentru a căreia autenticitate garantézá: Austro- 

Ungaria şi Rusia ca cele mai interesate puteri au luatü 

o înţelegere, la care a consimţittt deja şi Germania. 

Porţii i se recomandă se învite marele puteri la o noua 

conferinţă, pe basa tractatului dela Berlin. Unü delegatü 

alü acestei conferinţe se va trimite la prinţulfi Alexan

dru cu provocarea, ca acesta se’şî retragă trupele din 

Rumelia. Nevoindü principele a face acésta, Porta sé 

trimâţă trupe la Filipopolü. Dacă nici Porta nu voesce 

acésta, atunci sé priméscá unirea. Pórta sé fi consimţită 

la convocarea conferinţei. —  După ultimele rapórte din 

Sofia, Bulgaria se fi oferiţii Serbiei o regulare a gra- 

niţeloru.

Belgradu, 17 Octomvre. Din Niştt se anunţă, că 

Regele a declaraţii, că nu se va íntórce în capitala fara 

se fi făcuţii vr’o ispravă. Aci se astéptá cu încordare 

sciri din Nişă despre începerea acţiunei. Organulü lui Gara- 

cianin »Videlo* publică unü articulü fórte violentă în 

contra Bulgariei. Serbia va cere garanţii chiar şi atunci, 

când s’ar restabili status quo ante.

Nisü, 17 Octomvre. Tóté semnele dovedescü, că > '
suntemi în preséra unei decisiuni. Trupele deja au în

cepută marşulu spre graniţele bulgare. O parte din ele 

s’au dirigeatü spre Vranja, alta spre Plassaticza, ér cen- 

trulü spre Pirot. După tótá aparinţa, acţiunea va porni 

din acestü locü din urmă. Trupele suntü cantonate în 

depărtare de 3 pănă la 4 chilometri de graniţă. Acţiu

nea Serbiei se va mişca în direcţiunea Sofiei.

Nr. 224.____________________________________

SOIRILE ţJILEI.
„Ellenzék« continuă cu gogoriţele. Aşa spune, că 

trei domni din România s’au dusü, cu unü cărăuşă din 

BraşovO, la Covasna în Secuime. îndată ce au ajunsü 

acolo, s’au dusü la primăriă spunéndü că au venitü în 

afacerea vândării a 1000 bucăţi de lemne din munţii 

lorO proprii. Primăria i a îndrumatO la prelorele cu a- 

visulü că unulü dintre ei este „colonelü românO, ér altulü 

locotenentü inginerü militarü.« »Ellenzék« continuă: 

„Dacă respectivii óspeti s’au justificată ori nu, acésta nu 

o scimü, dér cumcă despre umblarea lorü suspectă a tre

buită sé se telegrafieze vice-comitelui şi cumcă pe res

pectivii, cari de doué dile umblă liberi prin munţ* cu 

Românii de aci, a trebuitü sé’i pună sub pază rigurósá, 

despre aceea nu mai încape îndoială.“ — Fóia gogoriţe- 

lorü ne va comunica, credemü, şi sferşitulO comediei a- 

cesteia, căci are nenorocirea sé fiă mereu des- 

minţită.

— 0—

Cantorulü din Cluşiu I. Mureşianu a desminţitO ca- 

lumniele códei coşutiste din Cluşiu despre „ameninţarea,«

ce acésta pretindea că a adresat’o cantorulü Ungurilorü 

în faţa unui comerciantü jidovü. Elü a 4 ^  numai, că 

va sci pe viitorü cu cine are sé facă térgü, adecă cu ji- 

dovulü, care cumpérase dela elü nisce cartofi şi îi 

dase índérétü. Cu tóté astea judecătoria se ocupă cu 

afacerea.

— 0—

Cetimü în »Pester Loyd:« Fóia română „Unita

tea Naţională,« interzisă în Ungaria, a luatü de curéndü 

numele ,Fraternitatea Austro-Ungară-Ronrână.« Deórece 

amintita fóiá totuşi agitézá ca şi mai nainte contra Un

gariei, ministrulü comnnicaţiunei i-a sustrasü debitulü 

postalü.

—0—

Sub titlulü »TumultulO fecioraşilorO valachi,“ co

munică nesăbiutulă »Ellenzék:* „Nisce feciori valahi au 

ameninţatO cu mórte pe instructorulü cailorü proprieta

rului Bakó Ferenz din Juculü de josü şi în doué rân

duri l’au şi atacatO, precum şi pe visitiuíü acestuia, în- 

cepéndö sé’i dărâme casa; abia prin intervenirea primă

riei s’a d u s ü  capetă tumultului. AdministratorulO curţii 

boeresci încă a fostü atacatü şi cu mare greutate scăpâ 

de periculü. Pe feciorulü grădinarului l’au ucisü, ér pe 

grădinarulă l’au ameninţatO (|icendu’i: „multe suntü pe 

răboşă« şi are sâ’şi ia râsplata. Pe doi feciori i-a prinsü. 

Eatâ dér, că nu numai ameninţă, dér şi sânge aeursü.«

— Se vede că cei dela „Ellenzek* nu dormü nopţi în

tregi fabricândfl sciri unele mai nechibzuite decâtO al

tele. »Frumósá« chemare are pressa maghiară!

—0 -

Preotulü gr. cat. Lad. Popü din Gelenţă, comit. Trei- 

Scaune pe c-ând şedea într’o sérá cu soţia sa la masă, a fostü 

împuşcată de afară prin feréstrá, lovitü fiind de glonţO 

dreptü în capü. Fără a mai rosti vr’o vorbă, la mo- 

mentü căcju josü mortü. Preotésa nu’şî perdü presenţa 

de spiritü, ci repede eşi afară şi cunoscü pe ucigaşO, 

care tocmai fugea pe portă afară; era unü vecinü alü 

preotului. In 4iu£ urmátóre fü datü în mânile 

justiţiei.

—0—

Statua lui Lezară, lucrată în Italia de sculptorulü 

románü d. Georgescu, a sositü în România. Ea va fi 

aşe4ată în grădina botanică de pe bulevardü în rendű 

cu statuele lui Mihaiu Vitézulű şi Eliade. Se lucrézá deja 

la pedestalű.

Eri se îmbulzea fórte multă lume la esposiţia eco

nomică din Gróverü. Ce se întâmplase? Redacţia co

diţei „patriotice“ espusese o cantitate colosală de bureţi— 

nebuni. Erau bureţi cu cari se nutresce codiţa dela a- 

pariţiunea ei. Rîdea lumea de se strîmba.

DIN ARCHIDIECESA GR. OR. A TRANSILVANIEI

3 Octomvre 1885.

Timpulü ficsatü în statutulü organicü alü bisericei 

nóstre ort. române pentru întrunirea Congresului biseri- 

cescü, espirâ şi éstémpü fără ca deputaţii congresului se 

capete invitare pentru întrunire. Lumea stă uimită vé- 

4éndü stagnarea afacerilorü bisencescî, cari de 10 anî 

totü spre mai réu suntü conduse. Cangrena róde la 

trupina constituţiunei nóstre bisericescí şi leaculü nimeni 

nu’lü folosesce spre stérpirea ei, ci precum ne putemü 

convinge cei din frunte chiămaţi a conduce naia biseri

cei naţionale parö a fi angagiaţî la înaintarea réului, 

sperándü ei póte la introducerea unui absolutismü priin- 

eiosü ómenilorü tirani, cari nu iubescü controlulü fap- 

telorü proprii. Altă esplicaţiune a acelorü întâmplări, 

cari ni se înfăţosâză adî, nu este, şi cei ce vorbescü că 

convocarea congresului ar fi fostü imposibilă, aceia se

ducă lumea şi voescü numai a-şî acoperi complicitatea 

lorü la eludarea drepturilorü constituţionali.

»Telegrafulü RomânO* în Nrii. séi 103 şi 104 din 

éstü anü se incerca cu câte ver4i şi uscate a ne face 

plausibilă acea neconvocare şi|în urmă vine a pune vină 

pe in. ministerü reg. de culte, care nu arü fi trimisü 

nici o resoluţiune asupra aşternutei prealabile încunoscin- 

tărî a consistorului metropolitană. Faţă cu cuprinsulO 

legei, acéstá motivare nu se póte considera ca seriósá, 

ci din contră este fórte acomodată a nutri acea convingere, 

cumcă chiar capulü bisericei a.doritü amânarea congre

sului, care póte i-arü conturba liniştea idilică cau4ându-i 

dureri de capü, de cari sufere aşa desü îndată ce este 

vorba de a lucrâ Ia consolidarea bisericei nóste năpăs

tuite din tóté părţile.

De mulţi ani ni-amü pututü convinge, cumcă In, 

Preasânţia Sa Părintele Metropolitü la unele ocasiuni s’a 

índatinatü a da cele mai promte asigurări despre sâmţă- 

mintele sale constituţionale, insé faptele nu întărescă se- 

riositatea acelorü promisiuni, ci toţi aceia, cari au cre- 

4utü în valórea acelora, amarü s’au înşelatO şi credemü 

cumcă puţini vorü esista între noi cu astfelü de cre

dinţă desértá. Foia »Tel. Rom." în zadarü se trudesce 

a cocoloşi lucrulü, că noi nu putemü fi seduşi prin spaimă 

de gogoriţe, căcî vedemü chiar şi limpede în cătrău s’au 

pornită afacerile bisericescî, cari din intenţiune suntü a
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duse în confusiune chiar prin unele organe bisericesc? 

spre dauna îutregei biserici, şi acésta este cu atátü mai 

durerosü, cu cátü organele nóstre, susţinute cu averea 

nóstrá, au ínceputü deja a abusa de pacienţsi nóstrá şi 1 

cu puterea lorü.

Este timpulü ca toţi bărbaţii binecugetători sé in

tervină a apéra drepturile constituţionale câştigate cu 

multă luptă. Sé nu mai íntár4iámü, căci lupii umblă 

în piele de óiá. Se íncetámü d’a mai fi oportunişti, 

precum amü fostü în 10 ani de pănă acum şi sé nu ne 

fiă frică a păşi contra acelora din sénulü bisericei, cari 

suntü cu doué feţe. Deputaţii aleşi ai congresului naţio- ; 

nalú-bisericescü suntü în prima liniă chiâmaţi a păşi e- ‘ 

nergicü contra intrelăsărei convocării congresului din mo

tive nevalide şi mai alesü acum, când este doveditü 

cumcă din partea in. Ministru regescü convocarea nu a 

fostü oprită, şi că numai cu volniciă s’a íntrelásatü acea 

convocare,

Pentru noi constituţiunea bisericei întrupată în lege 

este „carta magna," care a-o lăsa în prada unorü atari 

nesdravene atacuri ar însemna a ne subscrie chiar noi 

mórtea vieţei nóstre bisericescî şi şcolare, şi vé4éndü 

acum că organele nóstre constituite în sferele cele mai 

înalte nu potü funcţiona în deplină libertate, ba chiar şi 

Congresulă naţională nu se póte întruni ar fi consultű 

ca bărbaţii bisericei nóstre sé se înlrunescă în o confe

rinţă pentru a ne înţelnge despre curmarea réului ce ni

se aratâ.

Unü deputată congresualu.

Sérbátorirea celui prigonitü.
Cu deplină bucuriă vinü a vé raporta D-le Re- 

dactorü, despre o întâmplare, care sé pare a fi de totü 

rară în feliulü séu, înse sperămO, că ín viitorü vomü puté 

înşira cátü de multe întâmplări ca acésta.

In 5 a 1. c Dr. Lucaciu, fostü profesorü ín Satumare, 

şi-a ocupatü parochia s’a de Siáiescí. Era o 4i frumósá, 

părea, că şi natura s’a pregătită a sérbátori acea 4i, sé 

părea, că însăşi natura vine a primi prin splendőrea s’a 

pe celă multü prigonitü. După amé4á4i, în 4iua amintită,

d. Lucaciu porni dela casa párintésoá din Biia-mare. în

soţită de consângeni, spre a sé aşe4a în noua părechiă. 

Totü drumulü era ocupatü de poporü románü. Părea că 

ve4I unü conductü triumfală,

Abiă părăsi hotarulü Baiei-sprie şi ajunse pe ho- 

tarulü comunei Sásesci, ílü şi întâmpină o mulţime mare 

de poporă din cele patru comune ale cárorü părinte su- 

fletescü este. îlă primiră cu înpuşcături de tréscuri (mo- 

jară) în frunte cu învâţătorulă din Sisiescî, care stándü 

în fruntea poporului rosti cu entusiasmü o orăţiune de 

primire în terminii următori.

»Prea Onorate Domnule! Cu bucuriă amü venitü 

cu toţii a vé saluta ca pe viitorulü părinte şi păstoriu 

spirituală alü nostru cu ocasiunea strămutărei totale a 

D-vostră, —  după luptele suportate. Te primimü cu în

credere şi cu acea promisiune, că între noi vei afla o primire 

onorátóre şi iubitóre, — care îţi vor uşura sarcina vieţei şi 

a păstorirei sufletesc!. Cunóscemü noi cu toţii trecutulü 

D-vóstre cu atátü ne ţinemO mai măreţi că vomü avea 

de acumü în fruntea satelorü nóstre unü luptătoriu bravü 

o inimă ce bate cu căldură şi nobleţă pentru binele po

porului. —  Ună părinte dulce ală celorü necăjiţi, — şi 

unü preotü amésuratü tâmpului, fala şi mărirea nóstrá. 

Noi îţi promitemă că în suportarea greutăţiloră ţi vomü 

tinde mână de ajutoră cu ascultare şi onóre. Nu ne lăsa 

şi nu te vomü lăsa. Vomü conlucra cu toţi pentru binele

S. Biserici şi inaintarea spirituală şi materială a popo

rului. Sé trăiţi în mijloculă nostru la mulţi ani fericiţi.

Aceste cuvinte fură salutate întrun glasü puternic 

cu sé tráéscá! . . .  Junele aruncau flori şi cununi dinain

tea celui sérbáioritü. însufleţirea, era la culme, când 

D. Lucaciu păşi înaintea loră şi vorbi mulţimei cam în 

terminii următori:

Iubiţi fii şi fraţi! Condusă de D*4eu vinü cu iubire 

în inima mea de-a mé aşe4a în mijloculü vostru. Şi aci 

stándü sub ceriu şi pre páméntulü acestui sată care pen

tru mine este pământulă făgăduinţei vé potü asigura că \ 

de astă4I înainte amü sé tráiescü pentru binele şi deş

teptarea vóstrá, totü odată vé promitü că pentru mine 

doué lucruri suntü mai sânte : religiunea şi naţiunea, pen

tru a căroră înflorire sumü gata a suferi şi martiriu. 

Aminţiţî că cunosceţi greutăţile ce a trebuita sé le su- 

feru în trecută, sciţi şi aceea că mi s’a ínputatü de fă

rădelege iubirea ce o portă în sînulă meu pentru poporulü 

română, a cărui fiu sum: eu încă simţesca loviturile ne

meritate, insé fiţi asiguraţi acele m’au făcuta şi mai tare 

şi în presinte când vé4u iubirea vóstrá tóté acele disparü.

Şi spereză şi credü firmă că în mijloculă vostru va afla 

sufletulă sdrobită deplină linisce. Cerulă acestü limpede 

’mi este martore că sufletulă meu şi puterile mele tóté 

le pună în serviţiulă lui D-4eu şi a-la Vostru. Mé sém- 

ţescă mândru, când véda că acelă popora română pen

tru a cărui apérare şi deşteptare mé am luptată şi mé 

voiu lupta, vine se-mi facă acéstá primire sérbátoréscá, 

şi acésta este celü mai fericitü momenta din viaţa mea.

_______________________________________ 1885.
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Am firma speranţă că sufletele v6stre cuprinse de bucu- 

riă şi iubire dimpreună cu altt meu din <Ji in 4i să vortt 

întări, sperecjî că darultt lui D-^eu vărsând u-se preste 

noi va pune între noi iubirea şi unirea; când nici por

ţile infernului nu vorQ pute învinge asupra nostră.

Fii mei! N»; vă întristaţi vă(Jănda iacreml în ochi

1885.

pentru delăturarea acestui rău, ca cetirea (Jiarelorfli ro

mâne« î, cari ne îmboldesc*! spre activitate arătându~ne 

ceea ce trebue s ă face mii şi ce trebue să nu facemâ.

Apoi representanţii amploiaţi de stattt, toţi au foştii 

de faţă, şi <5re în timpula celortt 48 ore câta a tinuta

mei, căci aceste suntü petrile cele mai preţiose ale iu- 

birei Şi ale bucuriei, lacrimi de bucuriă, că vëdü unü 

poporű măreţO, vrednicü de numele strămoşilor^ sëi, nu, 

căci me bucurü că am ajunsü între fraţi şi am eşitii 

dintre duşmanii neamului románescö.

După acestă vorbire nu se mai sfîrşâu strigătele de 

bine ai venitű şi së »trăiască.« De aci suitele au mersü 

aşa de íncetö, că totű poporulü a pututü însoţi pe pă

rintele sufletescü. Era o sërbâtôre mărâţă pentru po

porű, care în vestminte sërbâtorescï, tineri, bëtrâni, 

juni, jnne şi mamele cu copilaşii de ţîţă în braţe se în

făţişă la primirea părintelui. Ajungêndü în satö noulü 

parochü, se audiră clopotele ce asemenea contribuia la 

înălţarea pompei dd primire. Noulû parochü în fruntea 

poporului bravű merse dreptü la biserică, unde întrândû 

cu toţii se cântă: .Mărire întru cei de susü lui D-^eu» 

de mulţimea poporului cu totă pietatea şi însufleţirea ; 

finindu-se acestü actü, preotulü însoţit,ü de poporü merse 

la casa parochiei.

Etă unü esemplu viu despre cultura poporului ro- 

mànü, étâ unü semnü îmbucuràtorü, că adecă însuşi po

porulü scie cine este vrednicü a fi primitü cu tótá căl

dura, étft şi poporulü înţelege pe apëràtorii drepturilorü 

sale, pe bunulű patriotü şi adevëratulü românü : contrarii 

ilú respectézá, poporulü îlü iubesce. Au nu este acésia 

destulă rem unerare?___________ Privitorulű.

A. S. principele de coronă ín Gurghiu.

Ni se mai trimitü urmátórele amënunte 
despre sosirea A. S. principelui de coronă Ra- 
dolfù în Gurghiu.

Gurghiu, 15 Octomvre.

Domnule Redactorü ! Nu aşa voioşi ca altă dată 

au sositü aci AA. LL. prinţulfi de coróná Rudolfü şi 

princesa Stefania. Ce se ţine de primire, publicü a 

fostü cu multü mai puţintt ca în anulü trecutü, causa 

nu póte fi alta decâtü aceea, că nu s’a sciutü cu sigu- 

ritate timpulü venirei.

Pré on. d. protopopü gr. cat. Basiliu Raţiu din 

Reghinulü săsescO, încă în 13 Octomvre pre la amé^i. 

s'a aflatü în Gurghiu spre a puté lua parte la întêm- 

pinarea şi felicitarea AA. LLorü. Acesta s’a şi întêmplatü 

şi d. protopopü l’a bineventatü în numele clerului ro

mână, în limba germană.

Am observatü aceea, că Alteţele Lorü s’au purtatü 

cu multü mai seriosü séu mai rece ca în anulü trecutü ; 

causa e lesne de esplicatü, décá vomü considera ţinuta 

ómenilorü puterii faţă cu naţiunea nostră.

După sosire pe la 10 óre au şi mersü la vênatü 

in pădurea aşa numită pre Valea Caşivei »Carbunaşia« ; 

resuliatulü a fostü fórte bunü, căci principele Rudolf a 

împuşcata 2 urşi, ér cont. Teleky Samu 1 ursü, cestü 

din urmă în greutate de 155 kl.

Pre la 5 óre după amé^i au sositü delà vênatü, 

la 6 óre s’au pusü la prâncjü şi pre la 8 óre li s’a fă

cuţii în grădina curţii, ceremonia aşa numită »înmor

mântarea urşilorO.« Fiindü puşi urşii pre ramuri verçfi 

de bradü; în jurulü cărora au aprinsü vreo 30 facle (fe

linare) şi au începutü a cânta banda lui Solomonü. care 

venise cu o (ji mai nainte din Cluşiu ; cătră 9 óre s’a 

finitü ceremonia.

AstătJI în 15 c. au vênatü in pădurea aşa numită 

•Doso«ya Urişiujjşi au Jmpuşcattt 5 urşi, dintre cari 

onulö Gr. Bombelles, unulü Br. Bornemisa Teodor, 

anulü jagarulü (vênàtorulü) Alteţei Sale Boch, unulü Gr. 

Károlyi Pista, ér celàlaltü Br. Kemény Kálmán. — Bu

curia e nespusü de maie pentru acestü resultatü bunü; 

ïènàtôrea are së dureze încă vre-o 6 (Jile, căci timpulü 

e forte favoritorü şi urşi încă suntü destui.

UNELTIRI MAGHIARE.

Deva, 16 Octomvre 1885.

Stimate Domnule RedactorQ! Am onore a vă 

aduce la cunoscintă, că în adunarea comitatensă ce s’a 

ţinutâ aici, la 12 Octomvre, între alte obiecte ce s’au 

pertractatQ, s’au pusO la votisare şi cele 2°/0, aruncO 

pe poportt, pentru pensionarea amploiaţilora dela admi- 

listraţiune. Numărula votanţilora a fosta 69, dintre 

aceştia au votata 47 pro, âr 22 contra. Observa că cei 

47 pro, au fosta toţi amploiaţi dela administ,raţiune, ju- 

risdicţiune, profesori etc. Aci nu pota să nu-mi es- 

primii durerea, faţă cu indolenţa representanţilorO co- 

nitatensl, cari aşa de puţinâ se intereseză de căuşele 

comilatense. ,Inchipuiţi-vă, din 450, numai 69 au fosta 

presenţi. Mirare!

Causa acestei indolenţe o aflu mai vărtostt în 

ifnoranţă, pentru că alta motiva nu îi pdte escusa de 

acfetă nepăsare. De aceea nu aflu mai bunâ mijlocO

: _____________________________________

adunarea, cine a lucrata pentru preşedinţi, judi dela 

Uibunale, directorii şi profesorii dela preparandie şi şc0la 

reală? Nimeni, ba pentru timpulü acesta perdutü, sta- 

tulü, — respective ţâra, —  încă le plătesce. Apoi să te 

miri, decă căuşele stagnézá şi cu finea anului restan

ţele suntü cu grămada?

Aci mai observü, că notarii maghiari umblă prin 

Gomitatü, cu felü de felü de promisiuni după Maghiarii 

românisaţi (Maghiari românisaţi? De când şi cine i-a 

românisatO ? De când locuimü cu acestü poporü, noi nu 

scimü o singură epocă aşa fericită pentru Români, ca 

alte popóre să se româniseze. — Red.) Notarulii S-to 

în comuna Bircea mică, a ínceputü a plăti băutură 

ómenilorü jucándü în cârciumă cu ei, numai ca să-i 

potă amăgi spre a se face Unguri. I-au şi promisü. şi 

decă va bé şi juca multü cu ei ; — póte....

Apoi in opidulü Deva suntü trei confesiuni: ro- 

mano-cat, reformaţi şi români, şi fiindcă în Deva are 

statulü două şcoli: o preparandiă şi o şcolă reală, la 

cari se află şi tineri români, aceştia pănă anü mai 

mergau în Dumineci şi sărbători la bisericile lorü, dér 

acum nu mai mergü, se (Jice că arü fi opriţi din mo- 

tivulü ca să nu convină cu învăţătorul confesionalü. 

Vréu cu orice chipü , patrioţii« să-i maghiariseze. Ce 

facü părinţii, preoţii şi Escelenţa Sa din Sibiiu? Luat’au 

vre-o măsură în contra uneltirilorü acestora ?

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. alâ «Gaz. Trans.«)

BUDAPESTA, 19 Octomvre. — In afacerea 
proclamaţiei pretinsei „Românie irredente“ se fă
cură de cătră autoritatea din Timiş6ra perchi- 
s i ţ i i  domiciliare la profesorulu de musică Po- 
po v i c i u  şi la architectulu D iaconov ic iu ,  
aiu căroru resultatu se ţine se ere tu. (!)

SOFIA, 19 Octomvre. — Guvernulu bul
garii a primită sfatulu mariloru puteri şi a de
cişii cu privire la atitudinea Serbiei de a retrage 
din Rumelia orientală cea mai mare parte a tru- 
peloru bulgare, lăsându în diferitele localităţi 
numai garnis6ne mici, pănă ce puterile voru lua 
o decisiune definitivă în privinţa sorţii Rumeliei 
orientale.

DIVERSE.

Sobe de hârtia. —  Intr’o fabrica din Breslau s’a 

construita acum de curendtt o sobă de 18 metri înaltă 

cn ajutorul a unora suluri de hârtiă comprimată, lipite 

între densele cu una cimenta siliciosa. Esperinţele fă

cute asupra acestei construcţiuni bizare au data resulta- 

tele cele mai bune din punctultt de vedere ala solidităţii, 

elasticităţ i şi incombustibilităţii. Câta despre preţuia 

acestora sobe, ela este mai mica decâta acela ala sobe- 

lora de cărămidă. ,L ’Italie,« care ne comunică cele ce 

preceda, adaogă că unO constructorO de trăsuri din 

Londra fabrică, de câtva timpa nisce frumtfse trăsuri de 

hârtiă, elegante, solide şi uşdre.

* *
*

Măgarultt în Primăria. — Citima următdrele în di- 

arula .L ’lndependence belge:" In (Jiua de 11 Maiu tre

cuta, după prân^Q, mai mulţi săteni din Cerano şedeau 

de vorbă pe piaţă, când una individa anume Leone, a- 

prope beată, trecu împingânda untt măgartt diuainiea 

lui. UnO idiota vădendâ că untt dobitoett i se pune 

în cale, voi jă’ltt bată, măgaruhl însă se revoltă în con

tra idiotului, care spăriattt, o luă la fugă căutânda adă- 

posta în primăriă, măgarultt îltt urmări şi numituia Le

one dârj de băutură se luă după iei. Acestă scenă înce

puse se amuse publicula şi una glumeţtt din Cerano 

pentru a face acestă comediă mai interesantă, ajutata şi 

de stăpânuia dobitocului, făcu pe răbdătorultt dobitocâ să 

urce scara primării, să trăcă în triumfa pe o terasă din 

faţa sâlei consiliului comunala, şi se apară înaintea pu

blicului pe care’10 salută cu capula. Acăstă glumă nu 

cam plăcu consiliului comunala care, convocata de ur

genţă, hotărî de a intenta untt procesa de injurie stă

pânului măgarului şi autorului glumei. Totă lumea a- 

sistă la desbaterile acestui ciudata procestt. Niciodată 

una măgartt n’a fosta mai multa apoteozată de cătră 

advocaţi de cum a fosta măgarultt în cestiune. Apără

torii au susţinuta cu multa spirita, că învăţatultt animalu 

ala lui Balaham, eroula lui Machiavel şi ala lui Victora 

Hugo, nu p6te fi luata ca emblemă a ignoranţei precum 

pretindea partea civilă, şi că primăria din Cerano n’avea 

nici untt motivtt a se plânge, că untt animala aşa de re- 

numiitt a urcattt scările Primării. Dacă untt caltt a 

fosta făcuta senatora romantt de Caligula, pentru ce unO 

măgartt nn s’ar preumbla pe terasa Primării din Cerano

j fără a compromite prestigiulO autorităţii. — Tribunalultt 
! a achitata pe preveniţi.

* *
*

Omorft. — In 2/14 ale curentei între 6 şi 7 sera 

omorîră doi ficiori din Lomnaştt de 18 anî, dintre care 

unuia este ficiorultt parochului romântt greco-orientaia 

locala, pe untt ţărantt romântt din Lomnaştt în modultt 

celtt mai crudtt. Ei veniră pe însărattt cu plugurile acasă 

şi întâlniră jertfa lăcomii lortt, la care sciură că se află 

bani, nu departe de sattt, fiindcă ducea cucuruzii 

cu carultt din sattt la frate-său, care locuesce 

la făgădău într’unâ ungtteţtt altt hotarului Lom- 

naşului. Ei opriră carultt şi îla omorîră în cartt, 

după aceea îltt traseră jostt, îi sparseră capultt şi îltt tî- 

rîră la o parte, ascuncjându-ltt într’o grămadă de coceni 

de cucuruztt, luară dela ela 46 fl. şi veniră în cârciuma 

din Lomnaşi, după ce s’au desbrăcaftt mai ântăiu de hai

nele cele pline de sânge, pe care le ascunseră la una 

vecina într’o claiă de fentt. In cârciumă, unde băură 

numai puţinii v narstt (rachiu,) voiră să schimbe untt flo- 

rintt. Crâşmarultt nu putu să le dea înapoi, de aceea 

lăsară florinultt acolo, se duseră acasă şi se culcară. 

Dumnetjeu avu de grije! Untt Lomnăşantt, care întelni 

pe ucigaşi îndată după faptă şi care de asemenea mergea 

la făgădău acasă, vătju carultt stânda golii, căuta pe 

stăpânii, îltt aflâ, îla scutură şi crec|enda, că eltt este 

tare adormita seu morttt de beattt, aduse pe frate-său. 

După ce veniră amendoi la faţa locului, numai atunci vă

zură, că eltt este morttt. Ei dădură alarmă în Lomnaştt 

şi pe la 12 ore noptea se duseră cu unii cartt la Ocna, 

ca să aducă gendarmii. Aceştia veniră şi puseră mâna 

pe ficiorii cei suspecţi şi îi făcură îndată, parte prin vi- 

cleşugtt, parte prin ameninţare, ca să mărturisescă, că 

ei au făcuţii fapta cea bestială. Unultt dintre ucigaşi să 

fi spusii, că omorîtultt să se fi rugaţii de ei, ca să nu-ltt 

omore, că are cinci copii, dintre cari celtt mai mare stu- 

dieză la Sibiiu, că le dă amenduoi boii.
*

* *
Pressa viitorului. —  După prevederile d-lui Hoe, 

constructorultt americantt de maşini de imprimaţii, nu e 

departe timpultt când presa mecanică va dispărea. Pressa 

va fi înlocuită cu fotografia, altt cărei lucru va fi şi mai 

eftintt. Este vorba d’a stabili mai ânteiu o probă nega

tivă a unei colone de (Jiartt şi d’a o fixa printr’una mă- 

nuchiu de raze de lumină electrică pe o hârtiă care să 

se desfăşure cu o astfeltt de iuţeală, încâttt s 

se potă produce o sută de probe pe secundă, adec 

36,000 pe oră, ceea ce ar ajunge de sigurii pentru cele 

mai mari trebuinţe. înainte de tote ar trebui să se in

venteze o hârtiă forte simţitore la razele luminei, şi 

eftină; acăsta însă n’ar fi o greutate imposibilă. Preve

derea constructorului americantt este mai seri6să decâttt 

pare la prima vedere. Acum <̂ ece anî nimeni nu se 

îndoia că ar fi cu putinţă să se fixeze o probă fotogra

fică în 1/500 dintr’o secundă ; şi nu sunttt încă cin-^ecl 

de anî când, dăcă untt tipografa ar fi prezistt confra- 

ţilorii săi că se va ajunge într’o (Ji, să se scdtă 10,000 

(Jiare întro oră, cu ajutorula presei rotative, ar fi fosttt 

declarata de nebuntt, şi cu tote acestea, acăstă ţifră nu 

mai pare adi de loctt exagerată.

B I B L I O G R A F I A .

Din publieaţiunile Academiei Române au apăruta 

şi se află de vêne^are la librăria Socec et Comp:

1. Doine şi strigături din Ardealu, data la ivélá 

de Dr. Ioan Urban Jarnik şi Andreiu Bârseanü. 

Bucuresci 1885. 1 volumü de XV şi 528 pagine, urmaţii 

de unü gîossarü romântt-francestt de XVI şi 324 pagine 

alü tuturorü cuvintelortt cari se află în colecţiune, întoc- 

mîtü de Dr. I. Jarnik. — Pretulü 5 lei.

2. Glossaire des chantons populaires de Transil
vanie (Collection Bârsean-Jarnik) nar Jean Urbain Jar

nik. Bucarest 1885. 1 vol. de XVI şi 324 pagine. Pre- 
ţultt 2 lei.

3. Symbolae ad illustrandam históriám ecclesiae 
orientalis in terris coronae S. Stephani maximam partém 

nune primum ex variis tabulariis, Romanis, Austriacis, 

Hungarieis, Transilvanis, Croaticis, societatis Jesu aliisque 

fontibus accessu difficilibus erutae a Nicolao Mlles I. J  

Oeniponte 1885. 2 volume de CXX şi 1086 pagine. 
Pretulü 16 lei.

Cursulu pieţei Braşovo
-din 19 Octombre st. n 1885,

Bancnote românesci . . . . Cump. 8.74 Vênd. 8.86
Argint românesc . . » 8.75
?iapoleon-d’ori . . . . > 9 96

» 11.25
Im p e r ia li..................... » 10.20
Galbeni . . . . » 5 93
Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 1 101.—
Ruble Rusesci................. » 123.—
Discontultt . . . » 7— 10 %  pe anü.

Editorii: Iacobü Mureşianu.
Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.
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BUT PLUGURI SISTEiULU YIBÂTS
p recu m  ş i  m a ş i n e l e  V i d a t s  d i m p r e u n ă  c u  p ă r ţ i l e  loru  c o n s t i t u t i v e
să află de aci în’ainte după mode le le  or ig ina le  ale lu i  V ida t s  singurü numai la subsemnata fabrică, de vreme ee acésta a cum- 

pératü dela masa concursuală a lui Vidats tóté modelele.

(Despártéméntulú maşineloră agricole
alü societăţii pe  acţii dela turnătoria şi fabrica de m aşini a lui Sclilick.

: B i v o l i i  c e a t t r a l »  B u d a p e s t a ,

L, .  U H U ,

ROMANII ISTORICŰ
de Theochar Alexi.

A ap ăru ţii com pletü în 34 broşuri

á 20 cr.
Ori ce librarű, colportorű, legátorü de cărţi 

etc. este gata a procura aceste broşuri franco, 
duse la casele onor. cetitoru.

Acéstá scriere este unică în totă literatura 
română, căci în adevérü nu posedămu nici unü 
romanü originalü coprincj.éndü peste 1000 de pa
gini din care, nici una nu este lipsită de interesü 
pentru ori ce cetitorü.

O variaţiune bogată, precum nu oferă nici 
unulü din romanele traduse, apoi interesulű ce 
ni sé excită pentru faptele istorice, preface lec

tura acestui romanü în o adevărată plăcere, în 
unü bogatü isvorű nu numai de distracţiune ci 

şi de instrucţiune.
Textulü romanului este însoţita de ilustra- 

ţiuni, care şi aceste sunt originale, compuse de 
unü artiştii anume pentru acéstá scriere. Ea cu
prinde istoria României, íncepéndü cu fanariotulű 
Caragea, trecéndü la revoluţiunea eterii grecesc! 
şi a lui Tudorü Vladimirescu, a cărui viâţă, fapte 
şi m<5rte tragică sunt cu de aménuntulü descrise, 
atinge revoluţiunea dela 1848, tractézá pe largii 
Domnia lui Cuza, dándü unu tablou amenuntitü 
despre acea epocă şi încheiă cu alegerea lui Ca- 

rolu de Hohenzollern.
Firulü, ■ pe care sé înşiră aceste tablouri is

torice, sé compune din unü sujetű sensaţionalu 
în tótá puterea cuvântului. — Unü tată, perc).éndü 
zestrea fiicei sale, într’o scenă, unde acésta o re
clamă dela elü, îşi ese din fire şi o lovesce de 
mórte. Pentru a scăpa de pedépsa legii, o ta-

resce în grădină, unde îi taie capul ü, ingropan- 
du-lü, pentru a face sé crédá lumea, că cada- 
vrulü fără capü, este alu altei persóne. Cu tóté 
astea sé vede silitü a mărturisi faptulü şi este 
condamnatü la muncă silnică. După câtva timpii 
sé descoperă că . . .  . dar cine voiesce a sci ce se 
descoperă, citéscá romanulü, unde va găsi cu ce 
să-şi aţîţe, ş’apoi cu ce sé-si astâmpere curiosi- 
tatea.

Cine-şi procură intregulü opü de-a-dreptulü dela 

tipografia editore plătindii-lu de-o dată înainte, si 

va profita de economisirea portului adică va avea 
sé trimétá numai câte 15 crucerî de broşură seu 

pentru 34 broşuri 5 fiorini.

Tipografia Alexi,
B K A H O V t .

Tóté administraţiunile diarelorü românesc! suntfl 
rugate a ne face ofertă pen'ru publicarea acestui anunţfi,

Ammţănm acelorü onoraţi cetitori, cari vorü binevoi a se aboná la ióia nostra de aici mcol 

că avemü încă în reservă numeri dela ínceputulü anului 1885 prin urmare potü sé aibă colecţiunea completă.


